



赵中州在上甘岭留影



赵中州收到了中组部开具的党费收据

60岁创业 93岁还上班

最美退役军人赵中州永葆昂扬斗志

赵中州今年93岁,73年党龄,不论参军、从医、创业,他时刻不忘自己是一名共产党员,永葆共产党员的政治本色。

腿上弹痕清晰可见

老人身子骨硬朗,精神抖擞,胸前佩戴着十几枚纪念章,有“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章、中朝友谊纪念章、“光荣在党50年”纪念章……无声地讲述着曾经的峥嵘岁月。

28年军旅生涯中,他先后参加过淮海战役、渡江战役、浙赣截击、福建追击、云贵剿匪等战役。

那时条件艰苦、物资匮乏,赵中州和战友们经常到山上砍树,搭建手术室。伤员多时,几个人轮流着上手术台,没有多少休息时间。有一次,因忙于抢救伤员,赵中州小腿上挨了一枪,他自己用绷带包扎好后便继续工作。时至今日,他小腿上的弹痕依然清晰可见。和平时期,他经常深入边防哨所、基层连队巡诊送药。

艰苦的环境磨炼了赵中州的意志,更激发了他钻研医学的精神。1953年,赵中州从军医学校毕业,成为了一名外科医生。

赵中州两次入朝。一次回家探亲时,他认识了后来的妻子。1956年,他们在上甘岭结婚。

半个粑粑的故事

1950年,赵中州随军在贵州剿匪。800多名土匪将赵中州所在的不足200人的部队团团围住。移送伤员回来,赵中州发现部队已经转移,正焦急时,听到了军号声。

军号声从山的另一边传来,不知具体位置,赵中州就问一个遇到的老乡能不能带路。“老乡非常朴实、热情,带我上山找到了部队。”突围过程中,仗一直打到半夜,弹尽粮绝,大家都饿得肚子“咕咕”叫。黑漆漆的,那位老乡摸黑上来了,给赵中州和几个战友带来了玉米粑粑。

“大家都很饿,不够吃,教导员说不要,我把粑粑掰成两半,往教导员手里塞,大家一起渡过了难关。”1976年的一天,赵中州和教导员久别重逢。“做了一桌子硬菜,老战友说味道还可以,但不如当年我给他的半个粑粑香。”赵中州说。

都说这个药膏神了

1956年,赵中州在朝鲜担任志愿军外科军医时,有不少患酒渣鼻、青春痘(痤疮)的战友前来治疗。

“起疙瘩、红斑、流脓,问我有没有办法。我说我是做外科手术的,咋治,把鼻子割下来吗?”赵中州笑言,“他们说,你是医生,就不能研究研究吗?作为医生,把患者治疗好是我最开心的事。后来,我想尽办法,一边医治患者,一边做实验,照着教科书的方法一个一个试,查找病因。”

赵中州日夜攻读相关知识,坚持研究,终于找到了突破口。他认为,酒渣鼻、青春痘的发病诱因是蠕形螨感染。

有了这个方向,赵中州进行了多次临床试验,最终成功研制出了药膏。坚持使用一段时间后,战友脸上的红疙瘩消失了,

60岁开启创业之路

1989年,赵中州60岁,他决定创业。“当时我父亲依托大型医院、制剂室,与全国一些医院开展联合门诊,积累下一些创业资金。”赵中州儿子说。

1993年,赵中州举家来到昆明。

“这里气候好,各方面也非常支持,我就用多年攒下来的积蓄创办了昆明中州制药厂,也就是现在的昆明中州药业有限公司,独家生产中州药膏。”

曾有外国人想买下药膏配方,还有人提出合资办厂,都被赵中州拒绝了。“我这

鼻子不泛红了,检螨转阴。于是,赵中州提出,酒渣鼻、青春痘应诊断为螨性皮炎。

赵中州将配方、配比、制药工艺记录了下来。1976年,他任原兵器工业部153医院院长,继续为地方患者治疗。连续治好几个患者后,越来越多患者慕名而来,当地报社、电视台也前来采访报道,都说这个药膏神了。

1988年,国家专利局为赵中州颁发了发明专利证书、保密处理通知书,并将该药膏列入国家重大利益的发明创造项目,成为中华人民共和国保密发明专利药品。

1990年至1993年,经过新药申报、药毒理、药效学试验、二期临床试验、新药评审等程序,该药膏已具有较强的杀螨、杀菌、消炎、润肤功能,螨病治愈率高达93.46%。

个药膏是专利,配方要是公开了,不就是暴露国家机密了吗?”

从一个只有几间小厂房的工厂,发展成为规模化的制药公司,赵中州心中充满了对党、对人民的感激之情。

一支小小的药膏,给成千上万的患者减轻了病痛,带去了福音。

中州药膏出口马来西亚、乌克兰等多个国家,曾有外国人写信感谢赵中州。说起这些,赵中州脸上满是自豪。他和一些患者还成为了要好的朋友,几十年来一直保持着联系。

“没有党,就没有我的今天”

2021年,中国共产党百年华诞之际,赵中州交了1万元特殊党费。今年2月14日,他收到中共中央组织部开具的党费收据,心中十分温暖。

赵中州已经不是第一次交特殊党费了。1960年全国自然灾害、第十一届北京亚运会、汶川地震……他都会找到党组织,交一份特殊党费。在他心里,没有共产党,

就不会有他的今天。

多年来,赵中州积极投身公益事业,给困难学生捐款捐物,向需要救助的患者无偿提供药品……医者仁心,播撒无疆大爱。

如今,作为昆明中州药业董事长,赵中州仍然奋斗在岗位上,每天8时30分上班。他有一个信念,就是多为党、为国家、为人民多作贡献。

相关阅读

中华人民共和国成立七十周年之际,赵中州被兵器集团、兵器装备集团评为全国“优秀离休老干部”;2020,被中共云南省委宣传部、云南省退役军人事务厅、云南省军区政治工作局评为“云南最美退役军人”。

赵中州曾在国际医学学会举办的刊物上发表学术论文并获奖,著书《青春痘、酒渣鼻病的治疗与预防》,在《健康报》等报刊发表文章。他研制的中州药膏曾荣获国家科委金牌奖、第五届亚太博览会国际金杯奖、马来西亚医药杰出产品奖、德国现场治疗奖等。

本报记者 熊波 马雯
实习生 崔睿娴 摄影报道

吉城晚报

开屏新闻App

理想生活 即刻开屏

